

生态立市 民生为重 项目带动 两港驱动 三亚：“双修”“双城”促新一轮跨越



三亚“双修”“双城”有效提升了城市景观,图为三亚白鹭公园。本报记者 武威 摄

■ 本报记者 黄媛艳

“以前汽车和人抢道,河水还散发臭味,现在步道有了,河水干净,还能看到白鹭。”又是黄昏时,陪着老伴散步在三亚金鸡岭桥头公园,市民老李心里有着说不出的激动。

老李眼中的三亚变化,是这座城市追求内涵式发展之道的自我革新。一年多的实践,以“双修”“双城”为抓手,三亚坚持生态立市,民生为重,大项目带动,两港驱动城市新一轮跨越式发展。

“双修”呵护好生态

千百年来,红树林如一条绿色项链“戴”在三亚河上,装饰着河水,也装饰着三亚人的梦。曾几何时,“项链”已散,碎成一段段,9000多米长的“珍珠”已失。

“双修”正在找回丢失的“珍珠”,让母亲河——三亚河水清、岸绿、景美首当其冲。“去年以来,为治理三亚河污染,三亚出台《三亚市中心城区

水系综合规划》等系列规划,完成94处排海排河口整治,截流污水4.8万吨,拆除129处违章建筑,严查54例违规排污行为,实行“河长制”,建立住建部门“建管合一”管理体制,补种红树林,建设金鸡岭公园和东岸湿地公园,改善三亚河水质,提升河道景观和河水生态价值。”三亚市水务局局长何世刚说。

一年的治理,成效初显,河清迎来白鹭成为三亚河的新景。山海河是连成一体的,山体的复绿亦被三亚所关注。

15个月,昔日的秃头山——抱坡岭绿意盎然。亚龙湾路口、东环铁路隧道口、抱坡岭等10处受损山体,近25万平方米的生态修复绿动天涯。

“今年三亚将重点整治抱坡岭周边山体环境和海棠湾周边山体环境;对高速铁路、高速公路沿线两侧可视范围内多个受损山体进行生态修复。”三亚市林业局局长朱传华透露,三亚山体修复推广政府主导、企业参与的模式,注重生态融入城市发展,以产业发展带动生态的可持续保护。

内外兼修的城市发展

近2万平方米的占海违建近日轰然倒坍。这背后,是三亚“双修”以来坚决对违建说“不”的决心。

“2015年三亚坚持‘严查存量、严禁增量’的原则,始终保持打违高压态势,严厉打击违法乱搭乱建、抢建抢种,集中力量打击违建重灾区村庄和重点项目用地内的违法建筑,大力查处非法买卖土地,建设和出售小产权房的行为。全年拆除违建388.57万平方米,今年还将拆违300万平方米。”三亚市综合执法局有关负责人说。

打违控违为城市发展腾出空间,解放路等商业密集网点的骑楼风格立面改造,海绵城市和地下综合管廊的稳步推进,则是追寻城市的内外兼修。

作为专业化的旅游城市,三亚的“双修”注定离不开城市治理管理的全面革命。“去年三亚开展‘城市治理管理年’行动,重拳整治旅游市场,推进全国旅游标准化试点城市创建工作,启用市民游客中心,并线运行12301旅游服务热线和12345政府服务热线,创建国内首支旅游警察队伍,查处一批涉旅案件,旅游市场秩序明显好转。”三亚市旅游委主任樊木说。

严管旅游市场的同时,三亚也全力打造畅通城市,推进停车楼建设,优化公交线路,引进网络约租车,红沙隧道等交通基础设施不断完善。

培育经济发展新动能

发展是硬道理。对于一座追求国际化、精品化发展的城市而言,发展意味着改革和转型。在明确自身南海、南繁、南疆优势的基础上,三亚紧抓

“一带一路”建设机遇,深化改革开放,全面推进城市供给侧结构性调整,以空港、海港为引擎,敲门招商推动14个产业园建设,实施“十大工程”“十项计划”,力争5年内迈入“固投千亿元俱乐部”。

“‘空港’‘海港’两港驱动成为三亚发展的新动能,而这两港恰在崖州。目前,全区千群谋发展的干劲足,热情高。”三亚市委常委、崖州区委书记陈正光透露,崖州区将借助中心渔港搬迁契机,力争将其打造成为集“文化、渔业、旅游”等为一体的旅游胜地和创新创业基地,推动“港产城一体化”融合发展,让百姓成为崖州湾新区发展的主人和最大获益者。

省委常委、三亚市委书记张琦表示,三亚通过“双修”完善城市功能、改善城市环境、提升城市品位;加快构建“旅游+”产业发展格局,实现产业互动、融合发展;以创建文明城市为契机,提升市民文明素质,提高城市文明程度;开展生态环境整治六大专项行动,保住三亚的绿水青山和蓝天碧海。

(本报三亚7月11日电)

H现场特写

马上就办 尽快落实 三亚全力保障重点项目建设

■ 本报记者 黄媛艳

7月1日,三亚市政府常务副

“东岸、月川棚改项目如何尽快推进?”三亚市市长吴岩峻问道。

“我们成立16支共产党员突击队,区领导全部下沉一线,工作人员实行6天工作制,强化督察督办,启动问责机制,力争每周签约80户,让棚改的红利惠及当地百姓。”三亚吉阳区区长周俊汇报说。

“还有什么需要市里配合支持的吗?现在就说清楚,我们马上办。”吴岩峻追问道。

“丈量、审核等工作需要相关部门派员支持,大概需要80人。”周俊说。

“马上协调解决,尽快落实。”吴岩峻现场办公。

.....

类似的场景在三亚并不鲜见。今年以来,三亚市通过发挥区级主体责任,积极构建项目审批快速通道等,使全市项目建设总体进展顺利。1月—5月,全市共完成省重点项目投资177.2亿元,占年度投资计划的42.9%,高于序时进度1.2个百分点;完成市重点项目投资221.4亿元,占年度投资计划的43.6%,高于序时进度1.9个百分点。

三亚市发展和改革委员会主任张利说,对于省市重点项目,发改委提供简单明了的报审申请单并给予清楚全面的报审指导,为相关项目协调开通审批绿色通道等,基本上3天内就能完成审批手续,极大加快了审批速度。

值得一提的是,为加快项目推动,三亚还充分发挥人大、政协的作用,积极邀请其深入一线调研视察,全方位监督各项“双修”“双城”重点项目按时、保质的完成。

“三亚出台《三亚市近期重点工作推进约谈问责方案》,对未按时间节点完成工作或推进缓慢的责任单位进行全市通报批评,并由分管领导对责任单位进行约谈,督促其加快推进;对于通报约谈后仍工作拖拉、推进不力、不按时间节点完成任务的,将进行第二次通报后报请市监察局按照相关规定启动问责程序。”三亚市政府督查室相关负责人透露。

省委常委、三亚市委书记张琦表示,三亚科学化设计、项目化推进,强化顶层设计,放大现有资金效应,把所有工作任务进行细化分解,重点把握好立项设计、建设施工和评价验收等关键环节,精品化建设,充分调动企业的积极性和主动性,建立重点项目绿色通道、快车道,全力推进“双修”“双城”等重点项目建设,使三亚在150天内有一个“蝶变”。

(本报三亚7月11日电)

H产业发展

三亚统筹兼顾 全力推进全域旅游建设

■ 本报记者 黄媛艳 通讯员 赵江薇

提到三亚,人们会说,这是中国酒店国际化水平最高、盈利能力最强的专业化旅游城市之一。海南作为全国唯一的全域旅游创建省,三亚是排头兵城市。

“三亚坚持科学发展,突出重点,点面结合,从点、线、面三个方面创建全域旅游精品示范区,推动国际旅游岛建设提质升级。”三亚市委常委、常务副市长岳进透露,三亚通过推动旅游产品提档升级,培育发展8个省级特色小镇,努力做到“一镇一特色”“一镇一风情”“一镇一产业”,着力实施美丽乡村工程等,农旅结合、以旅促农,有效带动一批农村实现特色化、产业化发展,突出抓好“点”的建设,为全域旅游筑牢基础。三亚积极推进供给侧结构性改革,打造全域旅游“旅游+”产业格局,免税购物、邮轮游艇、低空旅游、婚庆蜜月、康养医疗等一批旅游新业态和新产品得到加快发展。

目前,三亚依托市民游客中心为平台,初步建成一个围绕吃住行游购、城市基础设施、服务与管理的大数据平台,为市民游客提供旅游数据服务,为城市管理者进行旅游管理提供数据支撑。

三亚市旅游委主任樊木表示,三亚重点加强“线”的建设,为全域旅游提供保障,加强海岸线、河岸线修复,重塑三亚河“河清白鹭飞”的胜景;优化提升旅游交通线路,坚持将所有线路都做为旅游线路来改造,结合“城市修补”,开展凤凰路、迎宾路、榆亚路等主干道景观提升工程;对三亚湾路、新风街等重要道路沿线建筑进行夜景灯光改造;“海上巴士”试运营,西线旅游铁路动工,新开通和调整35条公交线路,引进滴滴打车、神州专车,全域旅游多元化交通出行需求得到满足。同时围绕“三亚旅游经济圈”建设,抓好规划衔接,大力开发一批连接周边市县的精品旅游线路。

“点”已抓好,“线”已加强,三亚积极推进“面”的建设,以四个区为中心,统筹推进三亚全域旅游发展。同时,三亚大力优化旅游环境,突出发挥旅游巡回法庭和旅游纠纷人民调解委员会的作用,成立国内首支旅游警察队伍,建立“一站式”执法机制,出台13个常态化管理办法,形成暗访检查、举报奖励等领域的11个长效工作机制,三亚旅游监管步入常态化、制度化、规范化的新阶段。(本报三亚7月11日电)

H扶贫故事

微店连着大市场 深闺农产品有婆家

三亚为贫困户量身定制“脱贫清单”

■ 本报记者 黄媛艳

破旧的平房,斑驳的墙面,房顶上兀然“伸出”一条钢筋,屋内除了吱吱做响的电扇和一台老式电视机,别无他物。这是三亚天涯区台楼村村民麦小黑的家。

穷,也穷怕了。“患了尿毒症,每个月医药费都得1200元,家里还有老母亲和两个孩子,只能靠妻子打点零工养家。”麦小黑说。

采访正值午饭时间,两块石头上支起的一口锅里,满锅的地瓜叶正炖着唯一的一片猪肉。做饭的是麦小黑的母亲,“这是一家人午饭,孩子身体差,得省着点。”

麦小黑是村里18户贫困户之一,他的情况,引起关注。三亚实施12项措施推动精准扶贫,市领导包点

到户“手把手”指导贫困户脱贫。针对麦小黑的实际,他收到定制化的“脱贫清单”,即就业脱贫和产业扶贫。

通俗说,就是妻子被聘用为村里的保洁员,有了一份相对稳定的收入,村里给他家赠送鸡苗,猪苗等。

“以往政府也发鸡苗等,但鸡鸭养大了卖却愁。村里偏,销售难。”麦小黑还是有些担心。

“农户养殖分散,数量不多,很难吸引收购商上门收购,但养殖的家禽、种植的农产品品质好,我们相信肯定有市场。”台楼村村委会主任麦少华透露,2015年“台楼庄园农产品”的微店正式上线运营,为农户销售农产品打开渠道,而且随着“台楼庄园”品牌的不断推广,绿色农产品也能卖出好价钱。

截至目前,全村80%的贫困户都已纳入该模式,“台楼庄园”系列农产

品已有27万元的销售额。

相比麦小黑的艰难,同村村民黄其坚已成功脱贫。

家有8口人的黄其坚生活困难,去年通过引导其与合作社一起种植百合香米,并同步配送猪苗等,他的腰包渐渐鼓了。

“普通稻谷1.2元/斤收购,百合香米3.2元/斤收购,去年种了10亩赚了2万元。政府扶持的猪苗,10多天前刚生了8只小猪,猪仔养大后又可以网上卖。”走出贫困的黄其坚今年生产信心更足,他租用了70多亩农田种植黄秋葵,准备“大干一场”。

好产品,有销路,农户生产信心足。通过互联网牵线搭桥,“养在深闺”的优质农产品找到“好婆家”。

鸡蛋2元/个,阉鸡120元/只,山羊920元/只,五脚猪20元/斤,蚂蚁

鸡108元/只,“台楼庄园农产品”的微店里,原生态的农产品图文并茂地展示,吸引许多本地市民下单订购。

“微店刚成立不久,推广还需要时间。现在我们不愁客人,愁的是没货卖,目前农产品收购已经拓展至台楼村附近的两个村庄。”麦少华透露,下一步,村里将积极扩大合作社的带动作用,鼓励农户与合作社以合作的方式,即合作社负责帮助农户饲养政府扶持的种苗,村民年底固定分红。此举一方面能让农户有固定收入的同时,从繁杂的事务中脱身,可外出务工等增加收入,另一方面集中饲养也能保证农产品的品质,发挥规模生产效应。

“下一步扩大生产规模,增强微店的影响力,让更多优质农产品走出大山,让贫困户走出苦日子。”麦少华说。

(本报三亚7月11日电)



三亚凤凰路改造后,隔离带、绿化带种植糖棕、蒲葵和雨树,三种热带树木形成的不同遮阴效果,增加了道路的观赏性和实用性。本报记者 武威 摄

2015年

三亚实现生产总值435亿元(含农垦)

同比增长8.1%

完成固定资产投资706亿元

同比增长12.1%

完成社会消费品零售总额181.7亿元

同比增长8%

地方一般公共预算收入达到88.9亿元

同比增长11.1%

城镇、农村常住居民人均可支配收入分别为28782元和12228元

分别增长7.2%、8.4%



2015年

全市共拆除违建388.6万平方米

开展了“双修”“双城”6项规划编制和11个近期施工类项目的规划设计,分别置换两处房地产项目用地,改建为市民果园林和红树林公园。

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....